
Matematika s radostíM R

Logaritmická rovnice
Krokovaný příklad – středně těžký

V následujícím textu budete řešit postupně příklad tak, že vždy musíte správně
vyřešit určitý dílčí úkol.
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R

Určete podmínky řešitelnosti rovnice.

1

A x > 0x ≥ 0x > −2
3x ∈ R

1

B x > 0x ≥ 0x > −2
3x ∈ R

1

C x > 0x ≥ 0x > −2
3x ∈ R

1

D x > 0x ≥ 0x > −2
3x ∈ R

Řešte rovnici log4(3x + 2)− 2 log4 x = 2− log4 8 o neznámé x ∈ R.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
Víme, že logaritmy jsou definovány pouze pro kladné argumenty. Proto
musí platit

3x + 2 > 0 ∧ x > 0.

Z toho dostáváme podmínku řešitelnosti naší rovnice x > 0.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, protože argument logaritmu nesmí být nulový.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Argument obou logaritmů musí být kladné číslo.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Argument logaritmu musí být kladné číslo.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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V prvním kroku jsme zjistili, že rovnici lze řešit pro x > 0.

R

Vyberte správnou úpravu levé strany rovnice, tj. výrazu log4(3x + 2)− 2 log4 x.

1

A log4

(
3x + 2

x2

)
log4(3x + 2− x2)log4

(
3x + 2

2x

)
log4(3x− 2 + x2)

1

B log4

(
3x + 2

x2

)
log4(3x + 2− x2)log4

(
3x + 2

2x

)
log4(3x− 2 + x2)

1

C log4

(
3x + 2

x2

)
log4(3x + 2− x2)log4

(
3x + 2

2x

)
log4(3x− 2 + x2)

1

D log4

(
3x + 2

x2

)
log4(3x + 2− x2)log4

(
3x + 2

2x

)
log4(3x− 2 + x2)

Řešte rovnici log4(3x + 2)− 2 log4 x = 2− log4 8 o neznámé x ∈ R.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
Použili jsme věty o logaritmech podílu a mocniny.
Věta o logaritmu podílu: Pro každé a > 0, a 6= 1 a pro všechna kladná
reálná čísla r, s platí

loga

r

s
= loga r − loga s.

Věta o logaritmu mocniny: Pro každé a > 0, a 6= 1, pro všechna r ∈ R+

a pro všechna s ∈ R platí

loga rs = s loga r.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Použijte věty o logaritmech podílu a mocniny.
Věta o logaritmu podílu: Pro každé a > 0, a 6= 1 a pro všechna kladná
reálná čísla r, s platí

loga

r

s
= loga r − loga s.

Věta o logaritmu mocniny: Pro každé a > 0, a 6= 1, pro všechna r ∈ R+

a pro všechna s ∈ R platí

loga rs = s loga r.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Použijte věty o logaritmech podílu a mocniny.
Věta o logaritmu podílu: Pro každé a > 0, a 6= 1 a pro všechna kladná
reálná čísla r, s platí

loga

r

s
= loga r − loga s.

Věta o logaritmu mocniny: Pro každé a > 0, a 6= 1, pro všechna r ∈ R+

a pro všechna s ∈ R platí

loga rs = s loga r.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Použijte věty o logaritmech podílu a mocniny.
Věta o logaritmu podílu: Pro každé a > 0, a 6= 1 a pro všechna kladná
reálná čísla r, s platí

loga

r

s
= loga r − loga s.

Věta o logaritmu mocniny: Pro každé a > 0, a 6= 1, pro všechna r ∈ R+

a pro všechna s ∈ R platí

loga rs = s loga r.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Podmínkou řešitelnosti rovnice je x > 0. V předchozím kroku jsme zadanou rovnici upravili na tvar

log4

(
3x + 2

x2

)
= 2− log4 8.

R

Vyberte správnou úpravu pravé strany rovnice, tj. výrazu 2− log4 8.

1

A log4
16
8log4
2
8log4 16log4(2− 8)

1

B log4
16
8log4
2
8log4 16log4(2− 8)

1

C log4
16
8log4
2
8log4 16log4(2− 8)

1

D log4
16
8log4
2
8log4 16log4(2− 8)

Řešte rovnici log4(3x + 2)− 2 log4 x = 2− log4 8 o neznámé x ∈ R.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
Použijeme větu o logaritmu podílu a definici logaritmu.
Nejprve převedeme číslo 2 na logaritmus o základu 4. K tomu lze využít
například fakt, že log4 4 = 1. Proto

2 = 2 log4 4 = log4 42 = log4 16.

Pro úpravu výrazu log4 16− log4 8 použijeme větu o logaritmu podílu.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Použijte věty o logaritmu podílu a definici logaritmu.
Nejprve převeďte číslo 2 na logaritmus o základu 4. K tomu lze využít
například fakt, že log4 4 = 1. Proto

2 = 2 log4 4 = log4 42 = log4 16.

Pro úpravu výrazu log4 16− log4 8 pak použijte větu o logaritmu podílu.
Věta o logaritmu podílu: Pro každé a > 0, a 6= 1 a pro všechna kladná
reálná čísla r, s platí

loga

r

s
= loga r − loga s.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Použijte věty o logaritmu podílu a definici logaritmu.
Nejprve převeďte číslo 2 na logaritmus o základu 4. K tomu lze využít
například fakt, že log4 4 = 1. Proto

2 = 2 log4 4 = log4 42 = log4 16.

Pro úpravu výrazu log4 16− log4 8 pak použijte větu o logaritmu podílu.
Věta o logaritmu podílu: Pro každé a > 0, a 6= 1 a pro všechna kladná
reálná čísla r, s platí

loga

r

s
= loga r − loga s.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Použijte věty o logaritmu podílu a definici logaritmu.
Nejprve převeďte číslo 2 na logaritmus o základu 4. K tomu lze využít
například fakt, že log4 4 = 1. Proto

2 = 2 log4 4 = log4 42 = log4 16.

Pro úpravu výrazu log4 16− log4 8 pak použijte větu o logaritmu podílu.
Věta o logaritmu podílu: Pro každé a > 0, a 6= 1 a pro všechna kladná
reálná čísla r, s platí

loga

r

s
= loga r − loga s.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Podmínkou řešitelnosti rovnice je x > 0. Úpravou levé a pravé strany rovnice jsme dostali

log4

(
3x + 2

x2

)
= log4

16
8 .

R

Jak se nám rovnice zjednoduší, jestliže ji odlogaritmujeme?

1

A
3x + 2

x2 = 243x + 2
x2 = 23x + 2

x2 = 243x + 2
x2 + 2 = 0

1

B
3x + 2

x2 = 243x + 2
x2 = 23x + 2

x2 = 243x + 2
x2 + 2 = 0

1

C
3x + 2

x2 = 243x + 2
x2 = 23x + 2

x2 = 243x + 2
x2 + 2 = 0

1

D
3x + 2

x2 = 243x + 2
x2 = 23x + 2

x2 = 243x + 2
x2 + 2 = 0

Řešte rovnici log4(3x + 2)− 2 log4 x = 2− log4 8 o neznámé x ∈ R.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
Protože logaritmická funkce je prostá, je tato úprava ekvivalentní.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Pokud se podaří logaritmickou rovnici upravit do tvaru

loga(výraz1) = loga(výraz2),

můžeme přejít k rovnici
výraz1 = výraz2.

Protože funkce y = loga x je prostá, je tato úprava ekvivalentní. Této
úpravě se říká odlogaritmování.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Pokud se podaří logaritmickou rovnici upravit do tvaru

loga(výraz1) = loga(výraz2),

můžeme přejít k rovnici
výraz1 = výraz2.

Protože funkce y = loga x je prostá, je tato úprava ekvivalentní. Této
úpravě se říká odlogaritmování.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Pokud se podaří logaritmickou rovnici upravit do tvaru

loga(výraz1) = loga(výraz2),

můžeme přejít k rovnici
výraz1 = výraz2.

Protože funkce y = loga x je prostá, je tato úprava ekvivalentní. Této
úpravě se říká odlogaritmování.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Podmínkou řešitelnosti rovnice je x > 0. Úpravou zadané rovnice jsme dostali rovnici

log4

(
3x + 2

x2

)
= log4

16
8 ,

která je ekvivalentní s rovnicí
3x + 1

x2 = 2.

R

Kterou z následujících rovnic získáme úpravou rovnice 3x + 2
x2 = 2?

1

A 2x2 − 3x− 2 = 02x2 + 3x + 2 = 0x− 3 = 03x− 2 = 2

1

B 2x2 − 3x− 2 = 02x2 + 3x + 2 = 0x− 3 = 03x− 2 = 2

1

C 2x2 − 3x− 2 = 02x2 + 3x + 2 = 0x− 3 = 03x− 2 = 2

1

D 2x2 − 3x− 2 = 02x2 + 3x + 2 = 0x− 3 = 03x− 2 = 2

Řešte rovnici log4(3x + 2)− 2 log4 x = 2− log4 8 o neznámé x ∈ R.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
Vynásobením celé rovnice výrazem x2 a odečtením výrazu (3x + 2) od celé
rovnice dostáváme kvadratickou rovnici 2x2 − 3x− 2 = 0.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, při provádění ekvivalentních úprav jste se dopustil(a) chyby.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, při provádění ekvivalentních úprav jste se dopustil(a) chyby.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, při provádění ekvivalentních úprav jste se dopustil(a) chyby.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Podmínkou řešitelnosti rovnice je x > 0. Postupnými úpravami zadané rovnice dostáváme

log4

(
3x + 2

x2

)
= log4

16
8 ,

3x + 2
x2 = 16

8 ,

2x2 − 3x− 2 = 0.

R

Určete všechny kořeny získané kvadratické rovnice 2x2 − 3x− 2 = 0.

1

A x1 = 2, x2 = −1
2x1 = 2, x2 = 1

2x1 = −2, x2 = 1
2x1 = −2, x2 = −1

2

1

B x1 = 2, x2 = −1
2x1 = 2, x2 = 1

2x1 = −2, x2 = 1
2x1 = −2, x2 = −1

2

1

C x1 = 2, x2 = −1
2x1 = 2, x2 = 1

2x1 = −2, x2 = 1
2x1 = −2, x2 = −1

2

1

D x1 = 2, x2 = −1
2x1 = 2, x2 = 1

2x1 = −2, x2 = 1
2x1 = −2, x2 = −1

2

Řešte rovnici log4(3x + 2)− 2 log4 x = 2− log4 8 o neznámé x ∈ R.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
Pro výpočet kořenů kvadratické rovnice ax2 + bx + c = 0 použijeme vzorec

x1,2 = −b±
√

D

2a
, kde D = b2 − 4ac.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.

Číslo 1
2 není kořen rovnice, což lze zjistit zpětným dosazením do kvadratické

rovnice.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Čísla nejsou kořeny rovnice, což lze zjistit zpětným dosazením do kvadratické
rovnice.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Číslo −2 není kořen rovnice, což lze zjistit zpětným dosazením do kvadra-
tické rovnice.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Podmínkou řešitelnosti rovnice je x > 0. Postupnými úpravami zadané rovnice dostáváme

log4

(
3x + 2

x2

)
= log4

16
8 ,

3x + 2
x2 = 2,

2x2 − 3x− 2 = 0.

Čísla x1 = 2, x2 = −1
2 jsou řešeními rovnice 2x2 − 3x− 2 = 0.

R

Vyberte množinu řešení zadané logaritmické rovnice log4(3x + 2)− 2 log4 x = 2− log4 8.

1

A R = {2}R =
{
−1

2

}
R =

{
2;−1

2

}
R = { }

1

B R = {2}R =
{
−1

2

}
R =

{
2;−1

2

}
R = { }

1

C R = {2}R =
{
−1

2

}
R =

{
2;−1

2

}
R = { }

1

D R = {2}R =
{
−1

2

}
R =

{
2;−1

2

}
R = { }

Řešte rovnici log4(3x + 2)− 2 log4 x = 2− log4 8 o neznámé x ∈ R.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Nalezený kořen x2 = −1
2 nevyhovuje podmínce řešitelnosti x > 0, proto

nepatří do množiny řešení R.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Při řešení logaritmické rovnice jsme předpokládali, že je splněna podmínka
x > 0. Které z čísel x1 = 2, x2 = −1

2 je tedy řešením zadané rovnice?

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Při řešení logaritmické rovnice jsme předpokládali, že je splněna podmínka
x > 0. Které z čísel x1 = 2, x2 = −1

2 je tedy řešením zadané rovnice?

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Při řešení logaritmické rovnice jsme předpokládali, že je splněna podmínka
x > 0. Které z čísel x1 = 2, x2 = −1

2 je tedy řešením zadané rovnice?

Zavřít okno a odpovědět znovu



Matematika s radostíM R 1 2 3 4 5 6 7 81 2 3 4 5 6 7 8

Výpočet je dokončen. Nyní si shrneme jednotlivé kroky. Můžete se též vrátit na předchozí stránky k postup-
nému výpočtu a zodpovězeným otázkám.

Podmínkou řešitelnosti rovnice je x > 0. Postupnými úpravami zadané rovnice jsme dostali:

log4

(
3x + 2

x2

)
= log4

16
8 ,

3x + 2
x2 = 2,

2x2 − 3x− 2 = 0.

Čísla x1 = 2, x2 = −1
2 jsou řešeními rovnice 2x2 − 3x − 2 = 0. Nalezený kořen x2 = −1

2 nevyhovuje
podmínce řešitelnosti x > 0, a proto nepatří do množiny řešení. Množina řešení zadané rovnice je tedy
R = {2}.

Řešte rovnici log4(3x + 2)− 2 log4 x = 2− log4 8 o neznámé x ∈ R.




